

# 新興起的宗教——摩門教

陳梓楠

斯密約瑟在一八〇五年十二月二十三日生於美國威爾滿州莎倫鎮。小時候他跟別的孩童一樣生活在充滿幸福的家庭中。一八二〇年時家已經遷至紐約州帕爾刺鎮的一個小農村裏，那時年青的約瑟受了當時遍及整個美洲的宗教復興運動的影響，内心是感到困擾，各種宗教信仰互相矛盾的主張又使他迷惑。隔

了三年約瑟在帕爾刺鎮附近的一個山崗上發現了紀錄性的金字片，這個金字片其中包括了古代美洲文物、宗教、世俗歷史的記載，後來他把上面所刻的文字譯成英文，並以「摩門經」這個名字顯現給世界上的人們。據說「摩門」是古代美洲的一位歷史家的名字，曾經擁有過這一份金字片很長久的時間。

摩門經只不過是金字記錄片中的一部份而已，原則上它所講的是紀元前六百年到紀元後四二一年間的人們。後來摩門乃將這些金字片埋藏在山腰底下，大約埋藏有一千四百年之久。「摩門教」的名稱也就是由「摩門經」而來，但是此教會的正式名稱應該是「耶穌基督末世聖徒教會。」

一八三〇年四月六日，摩門教會正式成立於美國紐約州辛尼加郡的非也特布市。不久，教徒即受到外來力量的壓迫，使他們不得不離開紐約，在俄亥俄州的嘉德蘭重新建立了他們的新教會中心。一八三六年摩門教會的第一座聖殿在此建立起來，然而事隔不久，又被當時別的宗教團體迫遷至更遠的西方，就因為摩門教與當時所有的教會的觀點不相同，以致於遭到此下場。

從俄亥俄州，教會的主體又移至密蘇里州，然後到伊利諾州，一八三九年摩門教徒建立了屬於自己教會的地方那烏，成為依利諾州當時最大的城市。在可望見密士失必河的一個山崗上開始建立起一座極其雄偉的、耗資百萬的聖殿，摩門信徒於此時才有一段短時期的和平生活。

安逸、舒適的日子誰都想過，可是摩門教徒却難得有如此的生活。不久憎恨摩門教的人，很快的利用種種權勢和力量使斯密約瑟和親近的朋友受到週期性的監禁。一八四四年六月二十四日這個摩門教的創始者被關進伊利諾州的卡太基監獄，三天後一羣暴徒衝進獄中殺死了他。

斯密約瑟死後，楊百翰繼續領導着教徒離開那烏，於一八四六年隆冬越過結凍成冰的密士失必河，越過一片廣大無垠的沙漠地帶。一年半後到達了鹽湖谷地帶，此時所有的人口僅一四八人，裡面還包括了老幼在內。

當他們在半途時，美國步兵阻止了他們的西遷，並且要求他們供應五百位年青力壯的自願軍來參加在墨西哥戰爭中保護國家擴張西南疆界，摩門教徒所組成的兵團乃迅速地行軍達二千里遠，以聖大非開始前進，經過了西南部到達了今日的加利福尼亞州的聖地牙哥。

摩門教徒到達鹽湖谷地時，張眼望去，盡是空曠的沙漠地，離最近的移民區有千里遠，距太平洋有七五〇里，當他們到達此岩質山區時正值仲夏時分，為了想要生存，想要度過冬季，必須於此時即刻下種。用毅力，勇氣克服一切，引山峽的溪流來灌溉田園，把血汗滴在土地的耕植上。

終於在第二年的春天，有了穀物的收成，年復一年；這一度曾是荒涼無人的土地，變成了充滿樹木、農場、人口的繁華地區。

一八五七年摩門教徒已經散佈了整個美國地區，由加拿大延伸至墨西哥，幾乎每個區域都有摩門教徒於其中傳播教義。

二十世紀的世界裏，摩門教徒是一天一天地增加着，在台灣摩門教的歷史只有十餘年，但是他也像別的教會一樣生了根。